
6. 
vièení (8. 11. 2007)Co jsme dìlali? Zabývali jsme se pøedev¹ím Euklidovskými obory - v ni
hmáme nìjakou normu a pøíslu¹né dìlení se zbytkem. Uvedli jsme si de�ni
i a zák-ladní vlastnosti Euklidovské normy. Kromì 
elý
h èísel (jako normu mù¾eme zvolitabsolutní hodnotu) je Euklidovským oborem tøeba obor polynomù R[x℄, kde Rje jakýkoli OI. Norma polynomu je v tomto pøípadì jeho stupeò. Jiným Eukli-dovským oborem je obor Z[i℄, norma �(a + bi) = a2 + b2. Je-li obor Euklidovský,splývají v nìm prvoèinitele a iredu
ibilní prvky a ka¾dý prvek jde jednoznaènì (a¾na aso
iovanost a zmìnu poøadí souèinitelù) vyjádøit jako souèin iredu
ibilní
h.Hodnì jsme poèítali v Z[i℄ - hledali nejvìt¹í spoleèné dìlitele, iredu
ibilní rozk-lady. Kvùli nim jsme si napøed uvedli, jak vypadají iredu
ibilní prvky tohoto oboru.Pøíklady-1. Spoèti (6� 4i; 3i� 1).0. Rozlo¾ 7 + 3i na souèin prvoèinitelù.1. Spoèti NSD a nsn èísel 3i� 1; 4i� 2.2. (1 + i)2jj23. Spoèti (5 + 3i; 6� 2i).4. Rozlo¾ 3� 5i.5. �(a+ bi) = (a+ bi)(a� bi)6. Pokud n; x; y 2 Z; njx+ iy, pak njx; njy.7. Rozlo¾ 8 + 6i.8. Doka¾, ¾e je-li p = 4k + 3 prvoèíslo v Z, je to i prvoèíslo v Z[i℄.9. Doka¾, ¾e pokud (�(a); �(b)) = 1, pak (a; b) = 1.
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